

越秀区东风东路小学校长彭娅:

用心保护孩子的想象力、创造力和好奇心



彭娅

全国首批小学数学正高级教师，国务院第十一届特约教育督导员，广东省特级教师，荣获“全国五一劳动奖章”“全国优秀教育工作者”“广东省三八红旗手”“广东省南粤教坛新秀”等荣誉。现任广州市越秀区东风东路小学校长，全国卓越校长领航工程“名校长工作室”“广东省中小学名校长工作室”及首批“广州市教育专家工作室”主持人。

三十多年的教育实践工作，她提出“灵动教育”办学理念，倡导“生命数学”，形成“平实灵动”的教育思想和研究特色。先后主持和主要参与全国、省、市级20多个教育科学规划课题，研究成果分别获省、市课题研究成果一、二等奖。出版专著《让每一个孩子学好数学》《给生命一抹“灵动”的阳光》《AI+学校——面向2035的学习空间与教育创新》，有30多篇文章分别发表于《中小学管理》等杂志，是一位有思想、有理想、务实创新的教育管理人才。

教师节寄语

“

我在此提出倡议，老师们，让我们以师德站立，用学识行走，争做‘四有’好老师，为教育事业作出应有的贡献，为国家培养出五育并举的社会主义的建设者和接班人。”

作为一名优秀的教育观察者和践行者，彭娅总能提出创新的教育方法，不变的是遵循教育规律的理念。面对教师，她要求“精准备课、高效课堂、优化作业”，向课堂要质量，减轻学生负担；面对学生，她倡导“灵动教育”，用丰富的活动培养孩子的思维能力。在对话中，彭娅向我们展现了她丰富的教育经验和深度的思考，与教育界同仁共勉。

在“双减”背景下深化推行教学“三板斧”

对于“双减”政策的落地，彭娅表示“举双手赞成”。以她多年的教育经验看来，近年的教育生态存在异样，家长在教育上的短视、对于分数的过分追求导致孩子负担过重，甚至丧失对学习的兴趣，而教育最重要的是按照规律进行，正如陶行知先生所说“教育是农业而非工业”。彭娅指出，我们常说的“教育的规律”在于遵循孩子成长的规律，在孩子不同的年龄段对其学习与玩耍时间进行合理分配，并为孩子选择适合的学习方式，而不是一味依赖于纸质学习甚至题海战术。

当前，“双减”要求需要回归学校为主体的教育方式，彭娅对于带领学校老师们迎接“双减”挑战信心十足，皆因在她长达30多年的教育教学实践中，始终坚持遵从教育规律办学，并探索出了有效提高教学的“三板斧”——精准备课、高效课堂、优化作业，用这三招向课堂要质量。为了落实这三招，东风东路小学教师队伍实施了多种高效的教育方案。如每天集体备课10分钟、提高教师提问能力、进行“东风杯”练兵大赛等。东风东的老师还有一个特殊的教学妙招，“我们给老师买了很多参考资料，但是学生不增加作业”，老师们通过筛选和提炼，在大脑中建立一个创造性的题库，便能避免盲目推送题目造成学生负担，提高课堂教学的针对性和精准性。

彭娅强调，在“双减”之下，希望家长能对学校、对老师给予信心，相信学校、老师们的专业素养和教

学能力。家长可以从兴趣方面来培养孩子，“当孩子对素质活动有兴趣，对生活和学习也就充满乐趣，从而成为一个有情趣的生活者”。

读懂孩子，培养“有灵气”的学生

彭娅校长常说，我们要“办有灵魂的学校，塑有灵慧的老师，育有灵气的学生”。意思是校园充满活力、老师智慧工作、孩子学会思考。在“双减”背景下，提升学生学科思维将是一个重要且深远的议题。为了培养学生们的能力，东风东路小学的课堂有一个特殊的环节，每个科目都设置有“课前三分钟”，孩子们轮流上台分享故事、自信演讲，从而吸收丰富的内容，更好地思考和表达。四至六年级还会开展辩论赛，彭娅要求学生提出论点、建立论据，在辩论的过程中发展思辨能力。东风东的孩子们在创造中学习、在玩耍中学习、在思考中学习。“教育不是培养听话的孩子，而是培养有独立思考能力的人。”在育人的道路上，彭娅始终保持着“灵动教育”的理念，用心保护着孩子的想象力、创造力和好奇心，让教育如阳光般洒满孩子成长的道路。

此前，有家长打趣道：“彭校长，虽然今年‘双减’才落地，但我发现您一直的理念与‘双减’不谋而合。”对此，彭娅认为自己并不是走在前面，而是作为一个教育者，始终坚持了遵循教育的规律。她相信，在“双减”的引导下，教育将会回到尊重学习规律、尊重孩子成长规律的道路上。



对话
“双减”

家长和学校双方高度配合 孩子一定会成长得很优秀

新快报：在“双减”背景下，你觉得家长应该如何配合学校来教育孩子呢？

彭娅：对，这个也是我经常给东风东的家长提出的。东风东路小学是龙头学校、品牌学校，所以我们的家长在定位孩子的成长方面，把握孩子跟学校的配合也好，少上补习班也好，都要起到一种引领的作用，要有这种社会担当。所以我经常跟家长们说，放心把孩子交给学校，学校的教学质量由我来负责，由我来培训我们的老师。有时候我也开玩笑跟他们说，我说哪个培训机构的教师队伍，有东风东的教师队伍那么优秀？我们的教师队伍那么强，你们就放心把孩子交给我们。

但是要配合的是什么？我们老师布置的作业，至少检查孩子有没有完成，第二天（孩子）回来学校老师再批改，而不是说“双减”之后，我们家长完全就不管孩子了，不是的。

孩子怎样才能学得好，怎样才能更有正能量，（需要）家长和学校双方的无缝衔接，高度配合。教学也好，所有的活动也好，学校的理念也好高度配合。只要我们学校的责任和义务都

达到，再加上家长的配合，孩子一定会成长得很优秀。

新快报：有不少人提出“双减”是给学生和家长减负了，但是对老师来说好像是“增负”了。您是怎么看待这个说法的？

彭娅：先说教学方面，我觉得教学方面确实是给老师“增负”了，“双减”最主要的是提高课堂上的教学效率，还有就是（要求）老师布置作业的分层和精准，那么老师前期就要花更多的功夫来进行备课。不过我觉得这个也是应该的，本来老师的教学就应该向课堂要质量。

（至于）课后的托管，我们除了基本托管是老师来看，其他的素养课程是第三方。因为我们觉得老师要把时间和精力花在备课上，花在研究学生、研究教学内容上面去，另外的这些服务能够由第三方来取代的，第三方聘请了各项素养课程专家来上课，对学校课程是很好的补充。不能所有的任务全部堆到老师身上，最后适得其反，这样“双减”的效果就很难做到了。